



关注海南自贸港建设项目集中开工和签约活动



海南日报
2020年4月14日 星期二
值班主任：董纯进
主编：刘笑非 美编：陈海冰

A03

海口 知名企业签约落地重点园区

本报海口4月13日讯（记者张期 计思佳）4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和项目签约仪式海口主会场在海口江东新区举行，海口市集中签约22个项目，8个项目集中开工。

此次签约项目的投资主体包括阿里巴巴、京东、中石化、中通、金山等境内外知名企业，主要落地海口江东新区、高新区、综合保税区、复兴城等重点园区。22个集中签约项目包括韩国

BioPlus生物科技高新技术加工制造项目、国际汽车城项目、宠物食品跨境电商仓储分拨中心项目、中免国际物流城项目、中科院理化所生物降解塑料制品厂项目、中科院半导体所氮化镓材料与器件项目、京东云智能供应链平台项目项目、阿里云数字智慧城市合作项目等。集中签约项目投资总额为44.98亿元，主要为高新技术和现代服务业。其中投资类项目10个、框架类项目6个、服务类项目6个。

海口本次集中开工项目共8个，总投资34亿元，涉及基础设施、高新技术等领域。分别是中国大唐国际贸易中心项目、海口市三江至云龙至龙塘至永兴公路项目、高新区全生物降解材料技改项目、海口市城西小学新建教学综合楼项目、2019年海口市秀英区农村生活污水治理项目（二期）、海甸片区清污分流及排水防涝项目（一期）、滨濂商贸城项目、新琼棚改片区琼山大道（白驹大道至天鹅湾小区段）项目。

儋州 政企协作谋划项目落地

本报那大4月13日电（记者林书喜 特约记者李柯）4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式儋州分会场活动在海花岛旅游产业园举行。本次集中开工项目共5个，总投资57.21亿元，2020年计划投资20.43亿元。

集中开工项目分别是省道S307乌那线兰洋至那大段升级改造工程、儋州市公共安全视频监控建设联网应用项目、海南温氏禽畜有限公司雅星种猪场项目、罗牛山儋州乐贺40万头生态养殖基地项目、天涯角水利枢纽工程。

同时，海花岛旅游产业园与10家企业进行了集中签约。本次与海花岛旅游

产业园签约的企业，投资项目涵盖免税购物、影视文化、酒店管理、温泉运营、旅游消费、文旅推广等多个领域。作为省政府确定的25个重点园区之一，海花岛旅游产业园未来员工规模超万人，将在旅游、现代服务业、国际文化交流、对外贸易等领域承载海南自贸港政策“试验区”的任务。

儋州市政府主要负责人表示，海花岛旅游产业园作为省级重点旅游产业园区，将成为儋州发展三大主导产业的重要平台，以及承接海南自贸港政策的新抓手、海南西部旅游度假消费的新爆点、海南省发展对外服务业的新载体。

琼海 促产业结构进一步优化

本报嘉积4月13日电（记者刘梦晓）4月13日上午，琼海举办海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式，中国数码港科技园、博鳌乐城医学产业中心等10个项目集中开工和签约，总投资32.7亿元，今年计划投资5.8亿元。

当日，琼海集中开工和签约的10个项目涵盖高新技术、医疗健康、生态环保、基础设施等多个领域。项目的启动将极大助力琼海应对疫情影响、扩大有效投资，为实现全年经济社会发展目标提供重要支撑，同时也将对琼海产业结构的进一步转型升级和改善人民群众生活品质带来深远的影响。

三亚 多家企业总部基地落户

本报三亚4月13日电（记者李艳玲）4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式三亚分会场活动在崖州湾科技城举行。此次三亚集中开工项目18个，总投资44.2亿元；集中签约项目36个。

此次集中开工项目中，基础设施项目9个，公共服务项目7个，产业项目2个，包括三亚市水体治理工程、2020年崖州湾科技城第一批市政道路工程、三亚市互联网信息产业园配套项目、

深海科技城中学、南繁科技城完全学校等。

集中签约项目中，“三亚·复游城”项目关注度高，该项目由上海复星旅游管理有限公司投资，拟开发建设世界级主题乐园、主题酒店、国际消费中心、康养中心、财富管理中心等旅游业态。此次多家签约企业拟将其总部基地落户三亚，包括携程集团、云南红土航空股份有限公司、春秋航空股份有限公司、中国银泰投资有限公司等开展合作，推动游艇等产业发展。

产业园区是推动经济发展的重要力量。此次集中签约中，三亚崖州湾科技园牵手海南大学、海南广陵高科实业有限公司、海南中船蓝泰海洋工程有限公司、海南省深海技术实验室等高校、企业，深耕深海、南繁、商业航天产业；三亚中央商务区则与法拉帝集团亚太有限公司、游艇国际控股有限公司、海星游艇集团有限公司、深圳市欧尼尔游艇有限公司等开展合作，推动游艇等产业发展。

万宁 项目助“三棵树”经济发展

本报万城4月13日电（记者袁宇 通讯员文贝）4月13日，在海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式万宁分会场，现场集中开工2个项目和集中签约15个项目。其中，集中开工项目总投资达11.3亿元，集中签约15个项目总协议投资达61.8亿元。

此次万宁集中开工的2个项目分别是万宁红星美凯龙项目和海南口味王东澳基地工程项目。集中签约的15个项目涉及槟榔加工、综合海洋开发、饮用水、商业、产业园、循环经济等方面。

万宁市委主要负责人表示，万宁红

星美凯龙项目和海南口味王东澳基地项目2个重点项目的开工，标志着该市2020年重点项目建设的全面启动，项目建成投产后将进一步促进该市商业服务繁荣和“三棵树（槟榔、橡胶、椰子）”经济发展，有力促进全市产业转型升级、民生福祉改善、海南自由贸易港建设落地见效。

万宁将以此次开工为契机吹响项目建设“冲锋号”，全力加大防疫物资、企业用工、物流运输等保障力度，真诚帮助企业稳步发展，做到“24小时招商、24小时服务”，按下项目建设“加速键”。

东方 将建设农产品集散地

本报八所4月13日电（记者张文君）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式东方分会场活动在该市十所村整体搬迁安置项目现场举行。本次集中开工4个项目，涵盖了民生事业、基础设施、农业商贸、工业新能源等领域，总投资约46.5亿元；签约2个项目，计划总投资18.1亿元。

据了解，集中开工的4个项目为十所村整体搬迁安置项目、东方市八所供水工程（二期）项目、东方宏鑫广场项目、凯润（东方）天然气冷热电三联供分布式能源项目等。东方市八所供水

水工程（二期）项目将新建包括配水井、折板絮凝及平流沉淀池、气水冲洗滤池、清水池及厂区排水系统及改造现有加药系统等；东方宏鑫广场项目计划建设东方市农产品集散地，包括农产品批发交易区、冷链物流区、仓储加工区、商务办公区、商业服务区等，可存储蔬菜、粮油、水产等农产品；凯润（东方）天然气冷热电三联供分布式能源项目年发电量约为10亿千瓦时，可供热160万平米。

此外，现场签约2个项目分别为东方市进口肉类指定口岸项目、东方海韵广场项目。

文昌 航天城建设实质性启动

本报文城4月13日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式文昌分会场中，该市集中开工13个项目，涉及总投资62.3亿元；集中签约项目6个，总投资46.9亿元。

集中开工的13个项目涉及基础设施项目2个、公共服务项目1个、生态环保项目5个、产业项目1个、园区项目4个，具体包括文昌国际航天城起步区“三横五纵”路网工程、文昌航天超算大数据产业集群项目、海南广电文昌传媒中心项目等。集中签约项目包括文昌市金融中心大楼、文昌航天文化旅游中

心一期、海南水产品交易平台、文昌国际航天城智慧物流云平台、文昌市东郊康养产业等。

文昌市委主要负责人表示，当日集中开工和签约的项目，也标志着文昌国际航天城建设实质性启动。今年文昌将在全市开展“转变工作作风，提高工作效率，提高服务质量”的“一转变两提高”专项行动，与之前的“作风建设年”“营商环境建设年”形成作风转变的“三重奏”，进一步营造一流的营商环境，主动帮助企业发展项目规划、审批、用地、用工等方面遇到的困难和问题，切实做好服务保障工作，创造自贸港建设“加速度”。

乐东 促产业升级、民生改善

本报抱由4月13日电（记者李艳玲 特约记者林东）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式乐东分会场在乐东黎族自治县九所镇九所新区举行。乐东此次集体开工项目共2个，总投资约20.1亿元，将推动产业升级、促进民生改善。

据了解，此次集体开工的两个项目分别为乐东中兴生态智慧总部基地项目和乐东特殊教育学校教学楼项目。

乐东中兴生态智慧总部基地将

以节能环保产业、新一代信息技术产业为核心，引进中兴集团自身产业链

澄迈 项目涵盖多个领域

本报金江4月13日电（记者余小艳 特约记者陈超）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式澄迈分会场活动在海南老城经济开发区举行。此次澄迈集中开工项目4个，总投资9.16亿元；集中签约项目12个，总投资23.43亿元，项目涉及基础设施建设、低碳制造业、现代服务业、现代物流业、高新科技、环保、物联网等产业。

集中开工的项目分别为澄迈县中兴镇、文儒镇农村污水管网收集及处理工程，恒翔佳硅藻泥项目，力迅·美伦科

创项目以及澄迈县福山镇红光农场耕地开垦项目。集中签约项目包括冷链供应链加工中心、进口食品交易物流中心、欧绿保海南新能源扩建项目、海申商业综合体、华盛环保科技项目，以及委托代征项目、动力电池梯次利用新能源示范产业基地、企业服务平台项目、网络货运项目、短视频项目、灵活用工项目、游戏产业基地等。

澄迈县政府相关负责人表示，该县各相关部门、园区、各镇将全力做好服务工作，主动为企业减负，努力打造最佳营商环境，为项目早日建成营造良好环境。

定安 开工项目聚焦民生

本报定城4月13日电（记者刘梦晓 通讯员程守满）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式定安分会场集中开工项目2个，总投资1.36亿元。

此次开工项目中，定安县幼儿园建设项目包括定城镇平和幼儿园、雷鸣镇同仁幼儿园、翰林镇中心幼儿园、龙河镇中心幼儿园、新竹镇第二幼儿园等5所幼儿园新建工程；定安第三批农村污水处理设施项目主要建设定城镇下寨村、春内村，富文镇九所村等6个行政村55个自然村生活污水治理设施及配套

管网工程。

此外，定安3个县级产业项目也集中开工和签约。开工项目分别为春阳商贸城项目和二八五一美食文化项目；签约项目为仙沟美食城项目，该项目的落

地将助力定安打造特色美食文化名片。

接下来，该县将贯彻《定安县优化营商环境三十条》各项措施，营造

定安招商引资良好氛围，对标完善塔

岭工业园区、新竹产业基地等重点发

展区域，做好“五网”重大基础设施项

目策划储备，为海南自贸港建设扛起定安担当。

屯昌 着力夯实基础教育

本报屯城4月13日电（记者贾磊特 约记者邓积利 通讯员林小丹）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式屯昌分会场，该县水口中心学校项目顺利开工。

据介绍，本次开工的屯昌水口中心小学项目（一期），是该县教育改薄项目之一，将为屯昌学子提供更优质的教育环境，建成后可增加小学学位1890个，项目预计在2021年2月底建成并投入使用，将极大缓解周边小区和居民孩子入学问题。

“项目建设是经济社会发展的重要

推动力，我们要进一步增强服务企业、服务项目意识，为屯昌在海南自由贸易港建设中作出新的更大贡献！”屯昌县政府主要负责人表示。

截至目前，屯昌项目复工、企业复产

率分别达91%和85.5%。着力推进省重点项目、中央预算内投资项目和500万元以上项目开工建设，以项目建设推动经济高质量发展。

目前，该县总投资500万元以上的在建和新开工项目共有53个，已完成投资率12.7%，新开工项目开工率30%。

陵水 南繁苗种明年底投产

本报椰林4月13日电（记者梁君穷 特约记者陈思国 通讯员胡丽齐）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式陵水黎族自治县分会场活动举行，陵水水产南繁苗种项目正式开工，计划2021年底建成投产。

据悉，陵水水产南繁苗种项目将集成最新的海水鱼类苗种繁育技术，建成集海水鱼类新品种培育、技术创新、规模化苗种繁育、亲本选育于一体的大规格鱼种池塘培育示范基地。项目建成后将为陵水养殖现代化、环保

化起到示范带动作用，促进农业集约化、规范化运营，巩固和拓展陵水在海水鱼类苗种繁育领域的优势，推动全县产业结构调整。

目前，陵水初步谋划了99个政府投资项目，总投资27.8亿元。同时还重点储备24个计划明后年开工的项目，涉及生态环境、五网基础设施等领域。同时围绕黎安国际教育创新试验区和南平健康养生产业园项目建设筑“巢”引“凤”，陵水还加快推进园区基础设施项目建设，为园区建设做好项目储备工作。

据介绍，新开工的项目分别为高标

准农田建设项目、昌江木棉公园建设工程、建筑垃圾消纳场建设项目、农村生活污水治理工程一期项目、新希望六和生猪繁育基地项目；签约项目共有4个，分别是超级电容储能一期项

目、海南沪能新能源生活主题馆一期项目、唐人神集团昌江特种水产饲料研发生产一体化项目、废旧轮胎综合利用项目。开工和签约的项目涵盖了清洁能源、高效农业、观光旅游等重点领域，这些项目的建成，将为昌江进一步优化产业结构，推动经济高质量发展注入新动能。

特种水产饲料研产销一体化项目是唐人神集团在海南投资的首个项目。投

资方表示，将对标国内一流的标准，生产安全环保的产品，项目建成后将对当地经济发展起到推动作用。

保亭 生态保护项目占主导

本报保城4月13日电（记者梁君穷 通讯员黄立明）4月13日上午，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式保亭分会场在保亭黎族苗族自治县保城镇举行。该县本次集中开工项目6个，涉及基础设施、生态环保、产业发展等领域，分别是保亭污水处理厂二期工程、保城河沿河绿道景观工程、加茂镇、什玲镇、六弓乡镇区污水设施处理工程（EPC），保亭城区东河污水综合整治项目，保亭毛岸花溪谷美丽乡村（番村）建设项目，保

亭屠宰场建设项目，计划总投资2.48亿元。

保亭县政府负责人表示，该县将继续坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，加大财政资金投入，补足民生短板，深化改革开放，全力打造良好营商环境，为企业的发展提供更好机制更优环境。

自2018年11月以来，保亭先后组织开展了七批次海南自由贸易港建设项目集中开工活动，共开工项目26个，总投资25.7亿元。截至目前，累计完成投资6.84亿元，其中13个项目已竣工投用。

白沙 5个民生项目同时动工

本报牙叉4月13日电（记者曾毓慧 通讯员黄晓莹）4月13日，海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式白沙分会场举行。当天，该县集中开工5个项目，分别是白沙中心城区（桥南片区）交通综合整治工程、白沙阜龙乡白淮村至打华田生产道路、白沙南开乡浪九二桥建设项目、白沙地质公园陨石坑景区文化旅游提升工程及九架岭景区文化旅游工程，以及3所幼儿园建设项目。

白沙县政府有关负责人介绍，今年

以来，白沙在防控疫情的同时组建专班全力推进项目复工复产，全县55个500万元以上在建投资项目已复工51个，复工率达93%。当天集中开工的项目涉及教育、交通、旅游等领域，都符合白沙高质量发展的产业导向，将为白沙经济社会发展注入新活力、新动力。

据悉，自2018年以来，白沙先后集

中开工和签约18个项目，总投资12.96亿元，截至2020年3月底，滨河公园、美丽乡村、街道立面改造等5个项目全部完工，有效改善了白沙人居环境。

海垦 携手中粮集团共建“三子”工程

本报海口4月13日讯（记者邓钰 通讯员杨光）海南自由贸易港建设项目集中开工和签约仪式海口主会场活动在中国大唐国际贸易中心项目现场举行。仪式上，海南省农垦投资控股集团与中粮集团有限公司（以下简称中粮集团）签订战略合作协议，双方将进一步实现优势互补、资源共享，发挥共创发展机会，在“三子（菜篮子、果篮子、肉篮子）”工程建设、农产品生产加工销售、仓储物流、跨境贸易、金融、生物科技等众多领域加强合作。

根据协议，中粮集团将利用粮油食

品方面优势，推动粮油食品在海南的农产品供应、分销系统和仓储物流网络建设；并利用冷链物流、仓储配送、肉食水产精深加工等行业领域的设计建造技术，为海垦控股集团提供以冷链为特色的农产品基础设施全方位咨询设计建造服务，共同建设海南省冷链物流骨干网络等。

此外，双方共同建设海南省“三子”工程保障平台，进一步做好保供稳价工作，建设完善产业链条，做好米面粮油等供应链、运输、销售工作，不断完善民生保障的同时，为产业发展寻求机遇。